

邓学东：81岁仍奔走在“创业”路上

◎ 刘攀

荣誉

全国离退休干部先进个人、全国关心下一代工作先进个人、中国好人、湖南省道德模范、长沙市道德模范，所在家庭获“全国最美家庭”称号

足迹

发起成立“五老”助学队、建立“竹安驿站”、创办“心悦开福”，6年行程20万公里，捐资助学630余万元，点亮万余名贫困学子的希望

在湖南省长沙市开福区，街坊邻里若是遇到邓学东，都会亲切地称呼他一声“邓爹”。1944年出生的邓学东，有着一颗火热的公益之心，始终以饱满的热情奔走在为人民服务的最前沿，用实际行动诠释着一名共产党员的无私奉献与责任担当。

感恩的种子在苦难中生根

幼年时成为孤儿的邓学东，是“百家饭”养大的孩子，是党和政府的关怀让他得以完成学

业、走出困境。他回忆道：“小时候，家庭的温暖虽缺席，但社会的温情填补了空白。”在他的成长过程中，无数陌生人伸出援手：村里人轮流照顾他，学校减免学费，党组织资助他完成学业。

这份恩情自此如同一粒种子，深深扎根于邓学东心中。他常对家人说：“要听党话、跟党走。我们的家是党和人民给的，要永远记住这份情。”

于是，退休后的邓学东，全身心投入到志愿服务中。他发起成立“五老”助学队、建立“竹安驿站”、创办“心悦开福”，6年行程20万公里，捐资助学630余万元，点亮万余名贫困学子的希望。他带着子女走进湘西大山，与特困学生签订“一对一”助学协议，资助他们从小学到大学的费用。

“我家10口人，6个大人都是共产党员，有3名党支部书记。党于我有恩，知恩要图报。群众有困难，我们要义不容辞。”邓学东将家风中的每一个字都化作实际行动。他说：“这些孩子就像当年的我，帮助他们，就是回报社会。”

奉献的薪火在行动中传承

“我始终告诉自己，天下农民都是自己的父母、兄弟、姊妹，要和他们同呼吸、共进退、奔向往来，要求自己不忘农村、不忘农民，永远做一个农民的好儿子。”邓学东的家风，不仅是言传，更是身教。他将“为人民服务”的信念融入家庭血脉，带动全家共同投身公益事业。在基层治理中，邓学东一家是“社区共建”



邓学东在“长沙市学雷锋志愿服务故事分享会”上发言。(长沙市开福区委宣传部供图)

的典范。2006年，他搬到开福区万煦园小区，发现邻里疏离、活动匮乏，便带着家人挨家挨户走访1250户居民，成立业主委员会，自掏腰包10万元改造老年活动中心，并组建“银发先锋”巡逻队。

妻子负责协调物资，儿子帮忙设计场地，孙女参与组织文艺活动。居民纷纷感慨：“邓老一家把小区的事当自家事，我们也被带动起来了。”

乡村振兴的战场上，邓学东还牵头成立“长沙市银发扶贫专家志愿服务队”，带领全家

捐资500余万元，在30个村建立帮扶基地。在宁乡市青山桥镇竹峰村，邓学东四次下乡指导食用菌种植；在平江县望湖村，他们捐建“美丽屋场”，让破旧村落变身文旅打卡地。他常说：“家风不是挂在墙上的训诫，而是流淌在血液里的行动。”

从孤苦少年到“中国好人”，从一人行到全家行，邓学东诠释了“为党工作一辈子，为人民服务一辈子”的誓言。正如他在《农民的好儿子邓学东》中所写：“家风如炬，照亮前路；大爱无疆，薪火永传！”

许典祥：义务维修二十多年 匠心点亮邻里情

◎ 陈晨

在湖北省咸宁市咸安区桂花路社区，96岁的许典祥老人是街坊邻里口中的“电器医生”。

自20世纪90年代末定居此地以来，他二十多年如一日，为邻里免费维修家电，累计服务超3000件次，惠及200余户居民，用赤诚之心温暖着整个社区，也因此获评“咸宁好人”。

客厅变“维修站” 有求必应显担当

走进许典祥老人的家，客厅一角堆满了万用表、电阻、扳手、螺丝刀等工具和零件，俨然一个常年运转的“义务维修铺”。

凭借精湛的技术，许典祥老人赢得了邻居们的绝对信任。大家常常把故障家电送来放下后便离开，而他总是放下手中事，第一时间进行仔细检修，只为帮邻居们早点修好家电。

无论是洗衣机、摩托车这样的大件，还是风扇、煤气灶、台灯之类的小件，只要有人送上门，许典祥都来者不拒。他的记事本上工整记录着3000余次维修记录，邻居们由衷感慨：“许爹爹的手艺没的说，东西坏了先找他修，省心又省钱！”

分文不取还贴钱 上门服务见真情

“自己会这个手艺，也就顺手给大家帮帮忙，但要帮就帮彻底。”这是许典祥朴素的信条，也是他20多年坚守的准则。

义务维修中，他坚决不收劳务费；遇到需要更换零配件的情况，也常常自掏腰包购买换上，为此，他隔三岔五就要到五金店自费“进货”。

对于无法送修的大型或固定电器，许典祥总是斜挎着褪色的军绿色工具包主动上门服务。一个寒冬深夜，独居的张奶奶家取暖器突然坏了，他裹着棉袄立马赶来，举着放大镜专注维修数小时。当暖风重新吹起，张奶奶要塞给他红包表达谢意，他却悄悄将红包压在了茶几玻璃板下。他总说：“我有退休工资，国家养了我，我就尽力帮助别人。”

奉献成精神寄托 温暖凝聚邻里情

对许典祥而言，义务维修不仅是助人，更成了他晚年生活的精神寄托和快乐源泉。2013年，老伴去世后，邻居们主动送来需要修理的电器，这份“需要”让他逐渐走出悲痛，重新找到了生活的价值与乐趣。

维修时，他近乎执拗地珍惜每一件物品：拆解必垫绒布，螺丝按序排列，修完必用酒精



许典祥在为居民维修电器。葛利利 摄

棉片擦拭干净。他常说：“与人相处，就是真心换真心。”

这份真心，让他的维修摊成了社区的情感枢纽。维修之余，他会提醒独居老人关煤气，给空巢老人讲防骗知识。受他无私奉献精神的感

召，邻里互助蔚然成风：王师傅学会了通下水道，赵阿姨主动帮买菜，形成了温馨的“15分钟银发互助圈”。

许典祥老人用行动诠释了“助人为乐”的真谛，成为新时代邻里守望、社区和谐的典范。

青海西宁市城西区 打造全域协同育人新格局

◎ 樊永涛

孩子们在集邮课堂上学习集邮文化，在博物馆里感悟家国情怀，在社区网格中感受温暖守护……这一幕幕生动的场景，正是青海省西宁市城西区未成年人思想道德建设工作的缩影。

近年来，城西区创新构建“赤橙黄绿青蓝紫”七彩思政课堂体系，将抽象的价值理念转化为可触可感的实践场景，并以此为纽带串联起学校、家庭与社会，为青少年的成长注入信仰的力量。红色课堂赓续血脉：虎台小学开发“两弹一星”精神主题课程；橙色课堂守护身心：全区开通心理健康热线，文逸小学推行“6+2+N”体育课程，确保学生每日锻炼1个小

时；紫色课堂突出品质教育：抓住“六一”“七一”等重要时间节点，持续开展“扣好人生第一粒扣子”“童心向党”等主题实践活动，大力开展道德模范事迹学习和校园美德少年评选活动，通过榜样的力量引导学生树立正确的价值观和人生观；绿色课堂提升文明素养：古城台小学通过“王生媛绿电小课堂”，弘扬自力更生、艰苦奋斗的精神内涵……

“思政课不是照本宣科，而是让孩子们在体验中感悟信仰。”城西区教育局督导室主任毛冬生说。

值得一提的是，胜利路小学以“黄蓝红”三色思政为框架，将集邮文化融入课程体系建

设，把邮票基础知识、红色故事、党史教育等内容编印成《集邮小课堂》上下册读本，根据不同年级开设“集”邮课堂、“赏”邮课堂、“创”邮课堂，将本土资源转化为育人动能。同时，该校启动“611+”场馆研学计划，每个学生六年内走进6个场馆、1个研究院、1个基地。开设“家长助教成长平台”，通过亲子课程、场馆解说培训，让家长成为思政教育的“生力军”。“以前觉得教育是学校的事，现在我也成了课堂的设计者！”一位学生家长表示。该校还与青海民族大学共建教研团队，开发“解密青藏公路代码”跨学科课程，将“两路”精神融入课堂。

在虎台社区党群服务中心，党委书记秦文

花表示：“我们把辖区划分为5个大网格、14个中网格、66个微网格，确保每个孩子都在守护中。”虎台社区组建“五花志愿服务队”，联合检察院、妇联等“南凉红盟”单位，年均开展法治讲座50余场。同时，建立一对一、“三牵手”等帮扶机制，组织“南凉红盟”资源力量与特殊未成年人结成帮扶对子，常态化开展管、教、帮、扶等暖心活动。

古城台街道的“七彩公益课堂”同样精彩。消防队员带孩子们体验灭火救援，牙医诊所里“小小牙医”学习护齿知识。“这些活动让孩子们明白，奉献是快乐的！”街道工作人员张丽萍说。

甘肃肃南公安 生态警务 守护绝美“祁连仙境”

◎ 李志鹏

夏日时节，晨光熹微，瓦蓝的天空没有一丝云彩，清新的空气中弥漫着草味与花香，草叶上的露珠晶莹剔透，鸟儿在枝头欢唱，蝉鸣从远处隐约传来……6月的肃南，处处是人与自然和谐共生的画面。在这幅美丽的生态画卷中，随处可见的“警察蓝”是不可或缺的一抹亮色。

自全面实施生态警务以来，甘肃省肃南裕固族自治县公安局紧密结合全市祁连生态警务“1+2+3”机制体系，推行全方位、全过程、全领域的生态警务模式，在广袤的祁连山间绘就山水肃南的“秀美画卷”。

科技引领 筑牢绿水青山“压舱石”

高清电子屏幕上数据实时滚动刷新，辖区民警的巡查动态通过可视化数据直观呈现……在肃南裕固族自治县公安局110指挥中心，集信息汇总、智能分析、综合研判于一体的智慧“猛犸”指挥调度平台，为群众织密了一张生态防护网。

“我们构建了‘空中无人机巡航、林区骑警队巡逻、路口视频监控值守’的三位一体防范体系，通过科技赋能提升公安生态治理效能，同时为基层民警减负。”肃南裕固族自治县公安局环境资源和食品药品犯罪侦查大队负责人介绍。

如何借助智慧“猛犸”指挥调度平台，延伸生态警务的智慧触角？

肃南裕固族自治县公安局制定“猛犸”平台运行机制，实行“平时常态运行、专案联动处置、战时同步上案”3种模式，打造“一体打击、全域协同、数据支撑”的生态警务合成作战体系。

“有了智慧平台助力，我们发现和处置生态环境线索的效率大幅提升。如今，祁连山国家公园的生态环境持续改善，村民们的生活方式也从‘靠山吃山’转变为‘生态反哺’”。肃南裕固族自治县公安局马蹄派出所负责人说。

凝聚合力 共绘生态文明“幸福景”

在肃南县康乐镇榆木桩村村口，美丽乡村标识牌上“绿水青山就是金山银山”的标语格外醒目。

“现在山里到处都能看到民警巡逻，草原更绿了，祁连山原始森林也愈发葱郁！”村民口中的新变化，源于“市—县（区）—派出所—警务区”四级“生态警长”工作机制的落地。

“从草原垃圾清理到山林违法狩猎查处，都是我们的职责范围。”肃南裕固族自治县公安局康乐派出所负责人表示，“生态警长”以祁连山国家公园为核心开展巡护，协同多部门联合执法。守护身边的“一草一木”，已成为肃南公安祁连生态警务的特色品牌。

近年来，肃南公安创新打造立体智慧防控、信息共享互通、线索移送闭环、合成精准打击等五项机制亮点，加强无人机等科技装备配备；建立生态警务“五联”工作制度（联巡、联查、联宣、联办、联治），与生态环境、自然资源、林草等部门联动，形成“公安牵头、部门协同”的立体防护网络，筑牢祁连山生态安全屏障。

逐绿前行 擦亮生态美县“金名片”

“我们的目标是实现全县‘处处皆景、处处见警’。”肃南裕固族自治县公安局负责人介绍，他们在重要生态区域布局生态联动工作站、生态警务室、野生动物救助中心，让生态警务如空气般融入日常。

为推动生态文明理念深入人心，肃南裕固族自治县公安局紧紧围绕生态警务、保护协作、场景展示建设，在全县配备10名生态警长、103名生态警员，组建259人的生态义警队伍，建成1个生态联动工作站、4个生态警务室、1处野生动物救助中心，将工作机制转化为治理效能。

在祁连山国家公园自然博物馆等科普场所植入生态警务元素；组建肃南骑警巡逻队，将生态巡护融入日常巡逻；成立“双语”宣传小分队，面向少数民族群众开展生态保护宣传……肃南公安在潜移默化中让“绿水青山就是金山银山”的理念植根于群众心间。

陕煤持续提升党建工作水平

本报讯(赵鹏 杨新亚)今年以来，陕煤集团黄陵矿业公司二号煤矿紧盯公司发展目标，持续提升国有企业党的建设水平，上下一心、奋勇争先，为公司高质量发展贡献力量。

该矿举办专题读书班2次、组织专题研讨3次，切实将学习成果转化成为谋划工作的思路、破解难题的举措。每月下发理论学习要点，组织党员集体学习，确保党的声音直达基层。同时，针对党员教育管理薄弱环节，修订完善《党员学习考核制度》，将学习参与度、成效纳入绩效考核，倒逼党员从“被动学”向“主动学”转变。

此外，该矿充分发挥党委把方向、管大局、保落实的核心作用，扎实推进党支部标准化、规范化建设，将党建工作深度嵌入安全生产、经营管理全过程。